

周至县人民政府

关于 2021 年上半年国民经济和社会发展 计划执行情况的报告

一、主要经济指标完成情况

今年上半年，全县上下认真贯彻落实习近平总书记来陕考察重要讲话精神，以“聚焦高质量发展，建设生态美丽宜居金周至”为目标，紧盯追赶超越定位，统筹推进疫情防控和经济社会发展，经济运行总体平稳、稳中向好。一季度，生产总值同比增长 11.5%，超全年目标任务 5 个百分点；农业增加值完成 4.01 亿元，同比增长 11.4%；服务业增加值同比增长 10.3%，超全年目标任务 3.3 个百分点；城镇常住居民人均可支配收入同比增长 10.9%，超全年目标任务 3.9 个百分点；农村常住居民人均可支配收入同比增长 17.1%，超全年目标任务 9.1 个百分点。1-5 月，规模以上工业增加值同比增长 0.8%，差全年目标任务 7.7 个百分点；固定资产投资同比增长 88.4%，超全年目标任务 73.4 个百分点，位居市第 1 位。1-6 月，地方财政一般预算收入实际完成 1.54 亿元，同比增长 14.4%，占年初预算的 61.7%，超全年目标任务 6.7 个百分点。

二、重点项目建设情况

一是项目建设进展顺利。80 个县级重点在建项目，已开工 66 个，1-6 月累计完成投资 38 亿元，占年度目标任务的

52.7%；7个市级重点在建项目已全部开工建设，1-6月累计完成投资22亿元，占年度目标任务的70.3%。在全市一季度“十项重点”工作考核排名中，我县重点项目建设位居两个生态发展优先县第一位。

二是项目考核力度加大。依据考核结果，对获得2020年重点项目建设工作先进单位予以表彰奖励，充分发挥考核的“指挥棒”作用；出台了《周至县2021年重点项目建设考核奖惩方案》，对发改委、资源规划局、行政审批局等负责项目前期手续办理和公安局、统计局等承担项目建设环境要素保障的部门进行满意度评价，促使各单位“下沉式”服务；对各项目责任单位从年初项目申报、年中项目推进、年底项目考核等方面提出具体要求，充分调动起全县各镇街各部门“谋项目、跑项目、抓项目”的积极性和主动性。

三是项目管理持续强化。逐级压实项目责任，对80个重点建设项目实行县级领导包抓，发改委班子成员和责任科室包抓，项目责任单位主要领导、分管领导和联络员包抓，逐级压实责任、逐项目破解难题；强化项目资金保障，着力加大我县重点项目融资推介，先后分2批次报送融资需求项目13个，总投资34亿元，拟融资额度4.6亿元；抓好项目观摩测评，三馆一中心和关中古市两个项目参加全市一季度重点项目观摩活动，目前正在积极筹备市级二季度和县级上半年项目观摩活动，多渠道、全方位展示我县项目建设取得的成果。

四是项目储备日益增多。紧盯中省市政策红利，从政策中找思路、报项目、谋发展，持续优化我县项目储备。聚焦黄河生态保护和高质量发展、津陕对口协作、地方政府专项债券、县城城镇化补短板强弱项等政策投向，积极申报项目119个，总投资113.5亿元；指导项目单位做好可研、土地、规划等前期手续，努力做到“备好项目等计划”。同时，积极争取上级资金支持，通过发改系统累计到位或即将到位项目资金1.8亿元，包括县域经济发展省级专项资金、国家级猕猴桃产业集群补助资金、殡仪馆和新区中学等民生项目建设资金等，有效解决了我县政府投资类项目资金不足的难题。

三、重点工作推进情况

一是农业基础不断夯实。积极抢抓全省加快推动县域经济高质量发展政策机遇，编制《周至县县域经济高质量发展“一县一策”事项清单》。坚持把粮食安全摆在重要位置，在抓好粮食稳产的基础上，全力做好市县级小麦2.1万吨、面粉3万袋的承储工作，加快推进应急物资和粮食储备仓房设施建设；成功申报国家级猕猴桃产业集群，积极谋划创建省级猕猴桃产业融合发展示范园，努力打造猕猴桃产业国家级示范基地。

二是生态工业发展壮大。继续将西部智能装备产业园纳入省市重点项目计划盘子，享受“绿卡”服务，为园区在土地报批、融资推介等方面积极争取上级支持；继续加大县域经济等专项资金的支持力度，将园区打造为陕西省装备制造

业本地化配套基地；深化与高新区合作共建集贤园，全力支持高新集贤园建设，配合高新管委会有效承接托管区域内的社会事务，助力园区不断发展壮大。

三是文化旅游加快推进。沙河关中古市项目有序推进，充分借用疫情政策红利，及时破解水街二期 7 个子项目供地难题，关中古镇项目全面启动；以西南塬区为代表的乡村游、民俗游等旅游市场持续升温，上半年全县累计接待游客 562.34 万人次，实现综合收入 20.75 亿元，旅游市场持续升温。

四是生态建设扎实开展。认真落实《秦岭生态环境保护条例》《产业准入清单》等刚性政策，严把项目准入关，加强与市水务集团合作，启动污泥处置厂等项目建设，县城污水处理厂提标改造主体已完工；建立治污减霾责任网格化管理机制，认真落实机动车常态化限行要求，建成新能源汽车充电桩 36 个；大力提倡绿色生活方式，积极开展“垃圾分类提升”行动和“禁限塑令”宣传，强化白色污染治理，推进绿色发展。

五是民生保障更加有力。县人民医院传染病综合楼、新区中学动工建设，图书馆、文化馆主体封顶，县城新区小学 9 月 1 日即将投用；积极开展清理规范转供电加价专项行动，清退终端用户不合理电费加价 18.92 万元，制定《周至县民办中小学收费管理办法》，推进落实《西安市物业收费管理办法》等，切实抓好重点行业领域安全生产大排查大整治工作，确保重要民生设施安全运行。

四、存在的主要问题

一是主要指标有差距。主要经济指标完成情况除工业增加值外均好于年初预期目标，但从全市范围来看，生产总值、服务业增加值、规上工业增加值三个主要经济指标的增速低于全市水平，需要加快赶超步伐。

二是“五上”企业数量少。目前全县在库“五上”企业88户，较2020年减少36户，产值过亿元的规上工业企业仅1家，优势企业的引领带动作用不明显，经济发展内生动力不足。

三是发展空间受限制。城市规划面积难以满足发展的需求，加之受沿山、沿渭政策的限制，严重影响了城镇建设步伐和产业的发展。

五、下半年的工作计划

（一）抓项目，促投资

一是围绕国家产业政策和投资导向，立足县域内特色产业和资源优势，增强项目策划包装的实效，为争取资金打牢基础；二是定期召开重点项目推进会，逐一对全县重点板块、重点项目分析研判，破解项目建设中的“堵点”“难点”问题，促进项目加快推进。三是加大项目考核奖惩力度，严格落实《周至县2021年重点项目建设考核奖惩方案》，奖优罚差，确保全县主要经济指标平稳运行。

（二）抓产业，促发展

一是持续抓好农业特色产业。在落实永久基本农田特殊

保护制度、确保粮食安全的前提下，切实提升我县特色农业发展水平。加快猕猴桃产业融合发展示范园建设进度，积极争取国家冷链物流基地建设，做大做强我县猕猴桃、蔬菜、杂果等优势特色产业发展。二是重点培育新型生态工业。加大西部智能装备产业园支持力度，积极争取中省市县域工业园区扶持政策、奖补资金，为园区及入驻企业提供“一站式”项目审批服务，促进签约项目尽快落地。三是统筹抓好三产体系建设。围绕县城、沙河水街、西南塬区等重点板块，策划实施一批文化旅游提升项目，着力打造自然生态游、历史人文游、乡村民俗游等多模式的全域旅游新业态，促进商贸物流、餐饮消费和文化旅游深度融合。

（三）抓服务，优环境

一是提升审批服务，统筹推进项目审批制度改革，依托“互联网+”政务平台，优化办事流程、压缩办理周期，打造审批事项最少、收费标准最低、办事效率最高、服务水平最优的一流营商环境。二是加大招商力度，围绕我县优势产业，立足康养医疗、乡村振兴、全域旅游、农产品深加工等领域，抢抓全市产业布局调整机遇，吸引更多的优质企业和重大项目落户周至。三是优化环境保障，坚持水电气暖接入、渣土清运、建筑材料供给、建设环境保障等要素向大项目倾斜，不断优化发展外围环境。四是促进“五上”企业培育晋升，强化行业部门对企业的帮扶力度，了解企业诉求、解决企业实际困难，帮助企业做大做强、转型升级、提质增效。

（四）抓巩固，促提升

一是争取发展空间，高标准完成“十四五”国土空间规划，积极向上争取土地指标支持，加快构建“两核三轴六片区”的发展空间格局；二是加快城市更新，完善农村道路、污水管网、公园广场、垃圾转运站等基础设施建设；三是统筹城镇建设，积极推进哑柏省级重点示范镇、厚畛子特色旅游名镇、马召特色产业强镇建设，持续推动农村人居环境整治，积极推进美丽乡村建设；四是缩小城乡差距，做强猕猴桃、做精苗木花卉、做大设施蔬菜，统筹推进中蜂养殖和畜禽养殖，以及水蜜桃、樱桃、杏等杂果的提质增效，大力发展林下中药材、食用菌等规模，提升农产品综合竞争力，促进农民增收致富。